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IŠ VISO PASAULIO 
Lietuvoje bus koncentruojami

prasikaltėliai
United telegrama is X-10 pra­

neša kad Lietuvos Vyriausybė ga­
lutinai suredagavo įstatymo pro­
jektą kuriu omi visi asmenys lai­
komi kariuomenei ar vidaus tvar­
kai pavojingi, ar nubausti civili­
niu ar kariniu vyriausybių kalė­

Įvairios informacijos iš Ispanijos 
naminio karo

Radio Tėtuan praneša kad 
stropiai ir siaurai , yra saugomi 
aukštieji marksistinės Ispanijos 
•vyriausybės valdininkai ’(prezi­
dentas ir ministerial) kad nepa­
bėgtų iš Madrido.

Iš Zaragozos pranešama kad 
nedidelė revoliucijonierių koloną 
kuri operuoja Teruel apylinkė­
je staigiai pudlns užėmė vieną 
gubernistų poziciją, visiškai su- 
mušdama priešą. Suėmė nelais­
vėn kraštutininkų vadą ir jo a- 
kompa'niantą. Prancūzijos pilietį. 
Taip pat paėmė 2.000 raguočių 
siunčiamų Barcelonon.

Konfirmuojama, taip pat, kad 
nacionalistai vikušia; ir energiš­
kai atmušė visus ekstremistų puo 
limus ir mėginimus atgauti San 
Martin, Valdeiglesi&s ir Siguen- 
za pozicijas, šie miesteliai ran­
dasi nepertoliausiai nuo Madrido 
ir yra svarbūs taktiniai punktai.

Jau artinasi prie Oviedo, kur 
randasi užsidaręs Gen. Aranda, 
kelios gallegų revoliucijonierių 
kolonos, išsiųstos savo bendrinin­
kams pagelbon. Viena iš tų ko- 
lonųnų susidūrė su raudonaisiais 
ir paėmė iš jų 27 nelaisvėn, 3 šar­

Tūkstančiai žmonių dalyvavo 
Eukaristiniam Kongresui 

paminėti procesijoje
Šiomis dienomis suėjo du metai 

nuo Buenos Aires mieste įvyku­
sio trisdešimts antro Tarptauti­
nio EukaŲstinio Kongreso, šio 
didingo suvažiavimo, paminėji­
mui, sekmadienį, spalių vienuo­
liktą dieną buvo suruošta iškil­
minga procesija.

Jau prieš keturias, tūkstančiai 
vyrų ir jaunuolių tvarkingai ri­
kiavosi Plaza de Mayo ir aplin­

JEI JUMS REIKIA PINIGŲ PASIŲSTI Į LIETUVĄ AR­
BA LAIVOKARTĘ, KREIPKITĖS l “ŠVYTURIO” ADMINI- 
STRACIJĄ. GAUSITE GERIAUSJ PATARIMĄ.

ti nemažiau 10 dienų ar pinigine 
pabauda viršijantį 100 litų, bus 
internuojami koncentracijos sto­
vyklose, kur turės atlikti sunkiu­
osius darbus per visą nubaudimo 
laiką, vietoje kad uždarius pa­
prastuose kalėjimuose kaip iki 
š.olei buvo daroma.

vuotus automobilius, 4 artileri­
jos pabūklus, 8 kulkosvaidžius, 
16 arklių ir municijos. Kita kolo­
na pralaužė apsupėjų liniją ir su­
stiprino miesto gynėju eiles.

Revoliucijonierių šarvuotas lai­
vas “Aim. Cervera” kuris prieš 
porą savaičių paskandino mark-l 
šistų kreiserį “Ferrandiz”, šio-, 
mis dienomis dalyvaudamas ki­
tam jūros mūšyje savo taisiklin- 
gais šūviais sunaikino ir paskan­
dino du Madrido valdžios nai­
kintuvus. Trečiasis, kuriams pa­
vyko pasprukti, prisiglaudė Pran­
cūzijos uoste, Casablanca.

Jau baigiami paskutiniai revo- 
liucijoniėiių prisirengimai gene- 

j raliui puolimui ant Madrido. Mi- 
I licijantai prisirengė atlaikimui. 
Jie turi, 30 kilometrų nuo sosti-

I nės, labai sustiprinta apkasų lini­
ja. Tačiau nacionalistai to neat­
boja ir pasįrižę kuo greičiausia u 
žimti Ispanijos centralinį miestą, 
po ko jau skaitysis baigta revo- 

! liucija jų laimėjimu. Neužilgo į- 
vykstančiuose mūšiuose šiose a- 

Į pylinkėse dalyvaus apie 200.000 
I karių iš abiejų pusių.

kinėse gatvėse. Gi šaligatviuose 
sustoję žiūrovai, gilioje tyloje 
sekė paruošiamus procesijos dar­
bus.

Truputį po keturių, procesija 
pradėjo ėjimą. Mokyklos, provin­
cijų delegacijos. Marijonų kon­
gregacija, studentų ir kultūros 
draugijos, katalikų darbininkų 
centrai, Katalikų Veikimo Cen­
tro vyrų ir jaunuolių grupės, pa-

SAVAITĖS POLITIKOS APŽVALGA
LIETUVA UŽGINČIJO GANDUS.—ŽYDŲ KLAUSIMAS LIE 
TUVOJE. — TAUTŲ SĄJUNGOS DARBAI. — SOVIETŲ 
RUSIJOS NOTA PRIEŠ LAUŽIMĄ NEITRALITÉTO PAKTO 

DEL ISPANUOS.

UŽSIENIO spaudoj buvo pasirodę žinios, kad per Klai­
pėdos uostą Lietuva pasiuntusi Sovietų orlaivius Ispanijos Vy­
riausybei. Šita žinia buvo pakartota ir kaikuriuose Argenti­
nos dienraščiuose. Lietuva oficialiai užginčijo pareikšdama, 
kad nei orlaivių nei kitokios karo medžiagos nėra siuntusi j 
Ispaniją ir kad ii griežtai laikosi neitraliteto pakto.

ŽYDŲ, klausimas Lietuvoje pasidarė aktualus atvykus Į 
Kauną Vladimirui Žabotinskiui. Jis būdamas sionistų pasau­
linės organizacijos pirmininku pateikė Vyriausybei projektą 
visus Lietuvos žydus iškraustyti j Palestiną ir tuo reikalu pra­
šė Lietuvos Vyriausybės, kad ji padarytų atatinkamų žygių 
prieš Anglijos Vyriausybę išgauti leidimą. Žabotinskio projek 
tas liečiąs ir kitų Baltijos valstybių bei Lenkijos žydus. Žydų 
iškraustymas j Palestiną turėtų įvykti per 10 metų.

Tačiau Lietuvos žydai nelabai palankiai sutiko šį Žabo­
tinskio projektą Joje pažymi ,kad nors Lietuvoj yra pasireiš- 
kusio antisemitizmo, bet pasiryžę su juo kovoti ir laimėti. Žy­
dų Kovos Frontas nusitarė įnešti Seiman įstatymo projektą, 
kuriuo būtų baudžiamas antisemitizmas. Tas pats Frontas 'iš­
nešė pageidavimą, kad prie Seimo būtų sudaryta atskira žydų 
reikalams komisija, nurodydami ta priežastį — kad septintą 
Lietuvos gyventojų dalis — žydai nefuri savo atstovo.

TAUTŲ SĄJUNGOS posėdžiai, kuriuos vedė Argentinos 
Užs. Reikalų Ministeris Dr. Saavedra Lamas, pabaigė šios se­
sijos darbus. Pirmininkui pavyko pravesti tezę, kuria nepri­
pažįstama jėga užkariautų teritorijų. Tai lietė Italijos - Etio­
pijos ginčą ir todėl buvo pripažinta Etiopijos delegatui teisę

Šitas Tautų Sąjungos nusistatymas paskatino Italiją 
atstovas nedalyvavo.

Šiats Tautų Sąjungos nusistatymas paskatino Italiją 
arčiau sueiti į santykius su Vokietija. Tautų Sąjungos pakto 
reformos pagrindan priimti Argentinos nepuolimo sutartis 
1933 metais pasirašyta Rio de Žaneiro ir Kellogo paktas. Bu­
vo paliestas taip pat Ispanijos civilinio karo reikalas, bet Tau­
tų Sąjunga išlaikė savo neitralitetą neleisdama oficialiai išpla 
tinti Madrido valdžios atstovo Alvarez del Vayo komunikato.

Šis Tautų Sąjungos posėdis del Italijos nedalyvavimo ir 
Europos tvankios atmosferos nebuvo vaisingas. Sąjungos pak­
tui reformuoti tapo sudaryta atskira komisija, kurion iškarto 
įėjo visų valstybių atstovai, bet vėliau ji buvo sumažinta ir jon 
Etiopija nebeįėjo. Be to, dar panaujinta nusiginklavimo ko­
misija, kuri iki šiolei buvo lyg koki ironija, nes pasaulio apsi­
ginklavimas yra pasiekęs aukščiausio laipsnio.

SOVIETŲ atstovas Anglijai Kahan įteikė notą Neitrali­
teto Komisijai del pakto laužimo. Jis pakaltino Vokietiją, I- 
taliją ir Portugaliją, kad jos neprisilaikančios savo pažado ir 
ginklais bei žmonėmis remiančios revoliucijonierius. Kahan 
reikalavo, kad dalykas būtu ištirtas, nes priešingu atveju So­
vietai turėsią laisvas rankas remti jiems simpatingą Madrido 
Vyriausybę. Šita Sovietų nota sukėlė didelio pasipiktinimo kai 
einamųjų valstybių, kurios savu atveju pareiškė, kad Sovie­
tai daugelį kartų yra sulaužę paktą siųsdami ginklus Ispani­
jos valdžiai.

Nežinia kaip šis konfliktas pasibaigs, bet jis sukėlė dide­
lio nerimo Europoj ir aiškų nusistatymą dviejų idealogių val­
stybių: komunistiniu ir fašistinių. Manoma, kad Europos val­
stybės neiškęs nepadedamos vienai ar kitai Ispanijos pusei, 
nors tai ir gręsia didelėmis komplikuotėmis Europai.

rapinės ir svetimtaučių organiza­
cijos tarp kurių buvo ir lietuviai, 
susirinkę gražiame būrelyję, ku­
riam vadovavo kolonijos kapeli- 
jonas kun. J. Janilionis, su savo 
tautiška, bažnytine ir Argentinos 
vėliavomis. Visi savo ženklų ir 
vėliavų vedami, susikaupę žygia­
vo melsdami Dievo palaimos ir 

[ Justo, daugelis miništerių ir di- 
I pl'omatų, aukštoji dvasiški ja ir 
I žymūs miesto vyrai. Garbės sar- 
j gybą Aukščiasiajam EukarUtijo- 
' je, neše Karo Mokyklos Kariū­
nai.

Pavizdingoje tvarkoje, proce­
sija pasiekė San Martin aikštę, 
kurioje laukė būriai moterų, taip 

! pat draugijomis susiskirščiusios. 
Iš ankstesnėj vietoje pastatyto al­
toriaus, Kardinolas suteikė pa­
laiminimą ŠŠ. Sakramentu. Po to, 
policijos orkestras sugriežė Tau­
tos himną, kurį sugiedojo visi 
procesijos dalyviai.

Tuo pasibaigė oficialus, Euka- 
ristinio Kongreso paminėjimas, 
ir žmonės pradėjo ski tėtytis.

Tačiau Argentinos Katalikų 
Jaunimo Federacijos dalyviai, 
savo ženklu ir Argentinos bei Po­
piežiaus vėliąvų vedini, keturių 
kvadrų kolonoje, nužygiavo at­
gal į Kuriją, per Floridos gatvę. 
Eidamas jaunimas, entuziazmiš- 
kais šūkiais reikalavo: “Geros 
spaudos”, turėdamas omenyje, be 
abejo, populiarėse masėse išsi- 
plačiusius komunistinius laikraš- 

: čius bei žurnalus; “Tikybos dės­
tymą” ir panašius aktualius klau­
simus.

Prie Kurijos būstinės, jauni­
mas Šukiais prašė pasirodyti Kar­
dinolą. -Jo Fminencija, išgirdęs 
triukšmą išėjo balkonam Jauni­
mas, po garsių “Viva”, tyliai su­
klaupė gatvėje; Kardinolas, su­
pratęs bežodį prašymą palaimi­
no jaunuolius. . V.

ALZACIJOJ EINA KOMUNIS­
TŲ SURIRĖMIMAI SU 

FAŠISTAIS
Alzacija prieš karą p.įklausė 

Vokietijai ,todėl čia daug yra vo- 
1 kiško elemento. Katalikų veiki- 
1 mas čia stiprus. Bet Prancūzijos 
i laisvės pasiekė ši kraštą Dabar 
j nuolatos įvyksta komunistiniai 
j mitingai, kuriuos tačiau trukdo 
fašistai. Vyriausybė yra susirūpi­
nusi šiuo kraštu, kuris del komu­
nistų politikos gali pradėti link­
ti Vokietijos pusėn.

RUSIJOJ SUĖMĖ RADEKĄ
I Maskvoj tapo suimtas Rade- 
kas, buvęs Užs. Reikalų Komisa- 
rijos spaudos sekcijos pirminin­
kas. Jis įtaitas pritaręs trockis- 
tams. Greičiausiai bus sušaudy­
tas. '

pasaulio taikos ir giedodami him­
nus Tvėrėjo garbei. Po šios mi­
nios miesto burmistro delegatas 
nešė rodyklę, kurią sekė baldaki­
mo šešėlyje, Jo Eminencija Kar­
dinolas Copello, nešdamas šven­
čiausiąjį Sakramentą. Po balda­
kimo, sekė Jo Ekselencija, Res­
publikos Prezidentas, gen. A. P.

RUSŲ LAIVAS “NEVA” VEŽA 
PRODUKTUS ISPANAMS

Iš Odesos išplaukė laivas “Ne­
va” su pustrečio tūkstančio tonų 
valgymų ir drabužių, kurie skir­
ti Ispanijos gubernistų nukentė- 
jusiems. Tas pats laivas žada iš­
vežti iš Ispanijos vajkus, kurie 
bus Rusijoj priglausti.
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Vilniaus Dienos Pasižadėjimai 
ir Rezoliucijos,

Mes, Buenos Aires ir gretimų apylinkių lietuvių visuo­
menė “VILNIAUS DIENOS'’ sąjūdžio proga susirinkę iškil­
mingai Buenos Airese, spalių mėn. 12 d. 1936 m.

NUTARĖME:

vo pradėjusi leisti į I Viekšniųr 
progimnazijos klasę, o mažesny- 
s.s, berniukas lankė pradžios mo- | 
kyklą. Bet štai vasarą motina ir 
dukrelė apsirgo viduiių šiltine/ 
Mergaitė iš ligos pakilo, o moti- 1 
na, pasikankinus porą mėnesių, 
mirė. Ją viena sekmadienio rytą 
Viekšnių kapuose palaidojo. Prie 
motinos kapo paliko beraudą na 
šlaičiai. Turto jiems jokio neliko 
ir dabar reikės jėškoti prieglau­
dos pas gerus žmones.

1 . Pasmerkti lenkų kariuomenės vadus ir tuos jų žy­
gius, kurie buvo gaivališkai ir nelauktai padaryti Vilniaus 
užgrobimui. Istorija nežino lygaus fakto tam, kuris buvo pa­
darytas 1920 m. spalių 9 d. Ši kruviną lenkų siekimą ir krau­
gerišką troškimą drąskyti ir grobti Lietuvos kraštą, mes skai­
tome žemiausiuoju XX-jo amž. žmogaus darbu ir grieščiau- 
siai jį smerkiame.

2. Prašyti Vyriausybės, kad ji dėtų pastangas kuo 
greičiausiai vėl prijungt: atplėštąjį Vilniaus kraštą prie Lie­
tuvon kūno. Mes tvirtai tikime, kad Vilniaus kraštas ir jos 
pavergtieji lietuviai toliau taip gyventi negalės, ši gyva, smur­
tu ir jėga išplėšta Lietuvos dalis nuolat skurs, menkės. Mes 
siųsdmai pavergtiesiems broliams vilniečiams karštus užuo­
jautos jausmus del jų nekaltų kentėjimų Vilniaus krašte, pa­
sižadame kiekvienoje valandoje padėti jiems išsilaisvinti iš 
lenkų aro gruoboniškų nagų. Mes, tvirtai tikėdami savo pa- 
sįrižimu ir geros valios galingumu, laukiame išmušant Vil­
niaus vadavimo valandos, kad visi, kaip vienas, stoję, galuti­
nai nulemtame Vilniaus krašto likimą, šitas mūsų šventas ir 
tvirtas pasįrižimas testiprina brolius vilniečius jų sunkiose va­
landose kovoje de! tautiškumo, laisvės ir teužgrūdina jų jė­
gas galutinam išsivadavimui iš okupantų lenkų nagų. Vilniaus’ 
kraštas ginklu ir smurtu pagrobtas, tik ginklu ir bus išlais­
vintas. Mes esame pasįrižę paaukoti savo paskutines jėgas, 
gyvybę, kad tik pavergtasis Vilniaus kraštas, negaislestingai 
lenkų teriojimas, vėl būtų amžinai su Lietuva sujungtas ir al­
suotų gyva Lietuvos Nepriklausomojo gyvenimo dvasia.

Mūsų gerus norus telaimina Aukščiausiojo Tvėrėjo ran­
ka ir tepasiseka mums įkūnyti troškimas ir idėjas, kur as 
mes ryžtamės aukoti Lietuvos Jeruzalės išvadavimui. Tesudre 
ba Senkų politikų sostai, tesubyra jų aštrūs ginklai, teįsikū- 
nija amžinoji tiesa, teišsipildo mūsų amžinieji troškimai.

Nors ir mirsime, nors ir mūsų kūnais bus nuklota Lietu­
vos žemelė, bet Vilniaus niexuomet ir niekuomet neišsižadė­
sime! Teskamba musu angyse Vilniaus malda, tedega mūsų 
širdyse neišsekama’Vilniaus meilė.

3. Prašyti Vyriausybę, kad ji darytų žygių laisvam 
Vilniaus krašto lietuvių švietimuisi. Lenkai Vilniaus krašte 
pradėjo varžyti visai nekaltą dalyką — švietimą. Paskutiniu 
laiku, lenkų žandarmerija, įsibrovusi į švietimo srytį, be pa­
teisinamų priežaščių uždarė lietuviškąsias mokyklas ir šv. 
Kazimiero dr-ja. Ar bereikia barbariškesnio pasielgimo? !

Mes griežčiausiai protestuojame prieš tokį demagogjŠKą' 
lenkų žygį ir prašome LIETUVOS VYRIAUSYBĖS, kad būtų 
užgniažtų biauri ir supelėjusi lenkų politika mokykloje ir or­
ganizacijose ir reikalaujame kad mūsų jaunuomenei Okupu­
otame Vilniaus krašte būtų atidengta švietimo laisvė.

Protestuojame prieš jaunuomenės persekiojimus ir kan­
kinimus N ilniaus krašte.

Kantriai kentėkite, pavergtieji broliai vilniečiai ir tikė­
kite, kad išaus ir Jums laisvo, nepriklausomo gyvenimo ryto­
jus, ir gims nauja laisvo gyvenimo era. Tikėkite!

Teištrykšta iš mūsų širdžių tvirtas ir galingas jausmas. 
Nors ir mirsime, pavergtąjį Vilnių atvaduosime!

Pasirašo visos A. L. K. F-jon įeinančios organizacijos, 
A. L. Tautininkų Centro Valdyba ir skyriai ir “VILNIAUS 
DIENOS” paminėjimo rengėjas VVS Buenos Aires komitetas.

LIETUVOJE

PAŠVENTINTA ŠAULIŲ 
VĖLIAVA

Musninkuose įvyko reta šaulių 
šventė : buvo šventinama vietos 
(12) būrio vėliava. Be to, vietos 
ir Čiobiškio (16) būriai davė iš­
kilmingą priesaiką. Iškilmės pra­
dėtos pamaldomis. Po to turgaus 
aikštėjė buvo šventinama būrio 1 
vėliava, ten pat įvyko šaulių prie 
saika. Kapuose buvo pagerbti 
žuvę kariai. Padėtas vainikas, 
pasakytos kalbos.

Toliau sekė paradas. Be šau­
lių, eisenoje dalyvavo jauna lietu- 

• viai, jaunieji ūkininkai ir kt. vie­
tos organizacijos. Paradą priėmė 
rinktinės vadas pik. lt. A Stapu- 
lionis, pad. kap. K. Kuzmickas, 
rinktinės tarybos narys P. Cibul- 
skiskis ir kt. aukštieji svečiai. Po 
parado turgaus aikštėje įvyko iš­
kilmingas posėdis. Sekė būrio va­
do kalba, sveikinimai ir įdomi 
paskaita. Vėliau valsčiau savi­
valdybės namuose įvyko bendros 
vaišės.

Iš AUTO TARNYBOS GYVENA 
4.000 ŠOFERIŲ

Šoferių ir auto tarnautojų su­
rinktomis žiniomis, visoje Lietu­
voje privačius, valdiškus ir savi­
valdybių lengvuosius automobi­
lius, autobusus ir sunkvežimius 
aptarnauja apie 4.000 šoferių. 
Jie vien iš to darbo gyvena su šei­
momis. Maždaug apie trečdalis 
tik gyvena iš automašinų aptar­
navimo. Tai konduktoriai (auto­
busuose), auto dirbtuvių mecha­
nikai ir darbininkai. Bet apie 
400 šoferių šiuo metu neturi 
nuolatinio darbo, nes yra šoferių 
perteklius. Šoferių sąjunga ren­
giasi įteikti atitinkamoms įstais- 
goms prašymą, kad kurį laiką 

į būtų sustabdomas darbas savival­
dybių ir privačių asmenų rengia­
muose šoferiams mokyti kursuo­
se, ligi esantieji bedarbiai gaus 
nuolatinio darbo.

PATOGIAUSIAS PATARNAVIMAS 

PINIGAMS SIUSTI I LIETUVĄ

SULAIKYTA STAMBI KONT­
RABANDA

Rugsėjo 12 d. naktį ties Bitė­
nų kaimu pasienio policijos Bitė­
nų rajono viršininkas Kalasaus- 
kas ir pol. Jaudžemis sulaikė 
stambią k-bandą. Šoferis Emil 
Keding iš Pagėgių vežėsi auto­
mobilyje 170 uždegamų mašinė­
lių. eterio, mielių, parako ir kitų 
smulkių kontrabandinių prekių. 
Automobilyje sėdėjo dar 4 vyrai. 
Pamatęs policiją, šoferis bandė 
pabėgti atbula mašina. Bet poli­
cija sulaikė ir viską pristatė Pa­
gėgių muitinei. Sulaikytieji vyrai 
yra žinomi kontrabandininkai, o 
pats Keding sugaunamas jau ke­
lintą kartą ir konfiskuojamai jo 
trečias automobilis. Neseniai Ke­
ding grįžo iš Vokietijos kalėjimo, 
atsėdėjęs 6 mėn. kalėjimo taip 
pat už kontrabandos gabenimą. 

RADO BARAVYKĄ 2 KG. 
SVORIO

Apie Lekėčius iš visų pusių au­
ga didžiuliai miškai, šį rudenį

miškuose grybų, ypač baravykų, 
daug randama. Baravykai auga 
didelėmis šeimomis. Pamiškių gy­
ventojai prisidžiovina baravykų 
žiemai, be to, nemažai parduo­
da. Vienas grybautojas, Rūtšilio 
miške rado milžiniško didumo 
baravyką. Baravykas svėrė 2 kg. 
ir 400 gr. Koto ilgumas 15 — 17 
centm., viršaus — galvos plotis 
27 centm. Baravykas, nors seno­
kas, tačiau buvo sveikas, nesupu­
vęs.

LIŪDNAS VIENOS ŠEIMOS 
LIKIMAS

Prieš kelerius metus netoli 
Viekšnių plėšikai nužudė Viekš­
nių gyventoją Švažą begiįžtantį 
iš Mažeikių pardavus prekes. Ve 
lionis paliko žmoną ir du mažus 
veikelius Turto nepaliko jokio. 
Našlė kaip įmanydama vertėsi 
ir augino vaikeliui?. Būdama dar­
bšti n etiktai pati su vaikais įma­
nė žmoniškai gyventi, bet buvo 
pasiryžusi vaikams ir šviesos duo 
ti ir kokio amato išmokyti. Vyre­
sniąją mergaitę šiais metais bu-

DU NAUJI VARPAI
Šiaulių švent. Petro ir Povilo 

bažnyčiai jau užsakyta du var­
pai. Vienas varpas svers 1.280 ki­
logramų, o antras 500 kilogramų 
svorio. Abu varpai kaštuos vie­
nuolika tūkstančių du šimtu ke­
turiolika (11.214) litų. Liejyklai 
rankpinigių jau pasiųsta trys tū­
kstančiai litų ir dar reikia surin- Į 
kti 8.214 lt.

RUGPJŪČIO MĖN. EKSPOR­
TUOTA Už 14,5 MIL. LT.

Rugpiūčio mėn. iš Lietuvos į- 
vairių prekių į užsienius išvežta 
už 14,19 mil. litų (pereitų metų 
rugpiūčio mėn. už 14,47 mil. lt.). 
Per patį mėnesį iš užsienių įvež­
ta už 13,46 mil. lt. (12.86 mil. 
lt.).

NELAIMINGAS ATSITIKIMAS 
AR SAVIŽUDYSTĖ?

Rugsėjo 10 d. apie 20 vai. 
Šiaulių mieste ties geležinkelio 
pervaža rastas ant bėgių pusiau 
suvažinėtas moteriškės kūnas. Ji 
buvo dar gyva, bet nuvežus į Ii-

EXPRESU, užtrunka, 
maždaug, 6 dienas.

Apsilankyk į LIETUVIŲ SKYRIŲ Bostono Banke, 
kur patarnauja tarnautojai lietuviai. Atidaryta 
nuo 9 iki 18 vai. ir šeštadieniais nuo 8.30 iki 11 
vai. Negalėdamas atvykti asmeniai kreipkis į mus 
laišku, išpildysime gavimo dienoje.

THE FIRST NATIONAL 

BANKofBOSTON
Florida 99

PUEYRREDON 175
Av. Gral Mitre 301 (Avellaneda) Cordoba 1223 (Rosario)

PASITIKĖJIMAS - MANDAUGUMAS SAUGUMAS - GREITUMAS

goninę po pusvalandžio mirė. 
Išaiškinus pasirodė, kad tai Šiau­
lių miesto gyventoja V. Butne- 
vičiūtė. Mirties priežastis aiški­
nama.

DZŪKIJOJE GERAS SLYVŲ 
DERLIUS

Šiemet Dzūkijoje labai gerai 
užderėjo vaisiai ir uogos. Iš vai­
sių ypač gerai užderėjo slyvos. 
Butrimonių, Alytaus ir Punios 
apylinkėse ūkininkai pnraškė 
tiek slyvų, kad kai kurie iš jų 
dabar vežimais jas veža parduo­
ti į Kauną. Atvykę į kaimus įvai­
rūs perkupčiai ūkininkams už 
centnerį gerų slyvų moka iki 20 
— 22 litų.

PRANCŪZŲ EKSKURSIJOS
ĮSPŪDŽIAI Iš LIETUVOS

Prancūzų laikraštis Courrier 
du Pas - de - Calais savo šių 
metų rugpiūčio 24 d. numeryje 
paskelbė savo specialaus kores­
pondento straipsnį pavadintą 

PAPRASTU PAŠTU, 

be jokio atskaitymo 

išmokama artymiau- 
siame pašte, gavėjo 

parašas prisiunčiamas 
siuntėjui.

ORO PAŠTU, tomis 
pačiomis sąligomis ti­
ktai gaunami laike 12 

dienų.

“Lietuvoje” kuriame plačiai ap­
rašomi prancūzų katalikų eks­
kursijos po Lietuvą dalyvių įspū­
džiai. Prie - straipsnio įdėtas vai­
zdelis iš Klaipėdos miesto.

PROF. F. KEMĖŠIS PASIRAŠĖ
AUKSO KNYGOJE

Grįžęs iš Jungtinių Amerikos 
Valstybių Vilniaus geležinio fon­
do steigėjas prof. Kemėšis 
atsilankė geležinio fondo komi­
teto būstinėje, pasirašė aukso 
knygon, domėjosi Didžiuoju Vil­
niaus pasu ir apskritai visais fon­
do finansiniai ir organizaciniais 
darbais. Prof. F. Kemėšis aukso 
knygon įrašytas 1935 m. už 300 
lt. auką: 100 lt. paaukojęs pini­
gais ir 200 lt. vertės įlipdęs į 
¿avo pasą Vilniaus ženklelių.

Einant aukso knygos taisyklių 
5 §, Vilniaus geležinio fondo ir 
Vilniui vaduoti s-gos c. komitetų 
nariai aukso knygon tegali būti 
įrašyti tik už aukas. Už nuopel­
nus gali būti įrašomi tik nustoję 
buvę šių komitetų nariais.
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0 Iš Lietuvių gyvenimo ♦
-------------------------------------------------------------------------  I

Buenos Aires Lietuviai
IŠVYKO P. GERVILIUS.

šiomis dienomis, fabriko ko­
mandiruotas, išvyko į Bariloche, 
mūsų geras ir širdingas priete- 
lius p. Antanas Gervilius.

Ponas Gervilius minėtoje vie­
toje mano užtrukti daugiau metų 
laiko. Rep.

PAVOGĖ “ČIANGININKĘ”
šiomis dienomis, lietuvis Česlo­

vas Vaškevičius, pasigedo savo 
draugės — Silvios D. Angelis, 22 
metų, amžiaus, vedusios ir pasi- 
metusios su vyru, argentinietės.

Nuėjęs pas jos draugę, Vargas 
pavarde, sužinojo, kad ji buvo a- 
tėjusi iš ryto, dar šeimininkei ne- 
atsikėlus ir kad trys vyrai, įsiver­
žę į kambarį, ją išsivedė.

Vaškevičius, nieko nelaukda­
mas, apie įvykį pranešė polici­
jai. Minėtoji Vargas tapo suimtą.

PROGRESUOJA LIETUVIS
Šiomis dienomis, persikėlė į 

naujas patalpas p. Edvardas Le- 
veikis, nesenai atidaręs knygyno 
prekybą. Įsidėmėkite naują an­
trašą: Av. Alcorta 3417 Av. Al- 
corta ir Pepiri kampas.

GEDULO DIENOS PILIETINIS 
PAMINĖJIMAS

Spalių 12 dieną, (pirmadienį) 
Dariaus ir Girėno mokyklos pa­
talpose, įvyko pilietinis Vilniaus 
užgrobimo naujų sukaktuvių pa­
minėjimas, sutraukęs didelį skai­
čių žmonių.

Susirinkimą atidarė VVS Bue­
nos Aires. Skyriaus komiteto pir­
mininkas p. Ignas Padvalskis. Po 
to, panelė Genė Padvalskytė pa­
skaitė gražiai paruoštą Vilniaus 
klausimu referatą, pavadintą 
“KAS ATVADUOS VILNIŲ? 
kuris publikai nustatė Šventės ū- 
pą.

Jau pramogos ūpą sudarė gra­
žios, mokyklos vaikučių paruoš­
tos deklamacijos. Ypatingai gra­
žiai buvo papasakota Vilniaus 
Legenda.

Geresniam Geležinio Fondo 

CLINICA DENTAL — 
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

veikimui praplėsti buvo išrinkta 
penkių žmonių komisija. Pertrau­
kos metu, prisirašė į porą desė-1 
tkų naujų narių; taip pat dauge­
lis užsimokėjo nario mokestį.'

1 Kunigas J. Janilionis, skubiai 
iššauktas pas ligonį ir negalėda­
mas paminėjime dalyvauti, at­
siuntė laiškelį, apgailestaudamas 
negalimumą dalyvauti iškilmėse.

Susirinkimas vienbalsiai nuta­
rė priimti rezoliucijas, kurias išti 
sas dedame vedamajame.

Gražiai papasakojo apie ank­
stesnius lietuvių mėgin. sudary­
ti, iš rusų kai eivių - lietuvių lietu­
višką batalijoną — kuris, deja 
nebuvo sudarytas del iškilusių 
ginčių, — vienas paminėjimo da­
lyvis p. Maliaųskas buvęs rusų 
kareivis.

Po rezoliucijų priėmimo, buvo 
sugiedotas tautos himnas; šiuo ir 
baigėsi Gedulo dienos paminėji­
mas. į

Pastebėtina, kad šiame pami­
nėjime nedalyvavo nei aukštasis 
nei žemasis pasiuntinybės perso­
nalas.
< Dalyvis.

BAŽNYTINĖS ŽINIOS
ROSARIOS LIETUVIAMS

šį sekmadienį, spalio 18 d. 
bus atlaikytos Rosarijos lietu­
viams pamaldos Arroyito bažny­
čioje 11 vai. Išpažinčių bus klau­
soma iš vakaro nuo 5 vai. Tą pa­
tį vakarą įvyks giesmių repetici­
ją, kurią ves vargoninkas p. Ry- 
mavičius. Ant rytojaus po visam, 
įvyks visų kataliką susirinkimas 
parapinėje salėje.

BERISSO LIETUVIAMS
Spalio 25 d. (sekmadienį) bus 

atlaikytos pamaldos Berisso lie­
tuviams. šios pamaldos yra suri­
štos su Vilniaus Dienos minėji­
mu, kurį ruošia Vilniui Vaduoti 
Sąj. Berisso skyrius.

Giesmių ir dainų repeticija į- 
'vyks spalio 20 d. (antradienį) 
5 vai. vak. Visi giesmininkai pra­
šomi punktualiai susirinkti.

BUENOS AIRESE NEBUS 
PAMALDŲ

Du sekmadieniu iš eilės — spa 
lio 18 ir spalio 25 d. Buenos Ai­
res lietuviams pamaldų nebus. 
Artimiausios pamaldos įvyks San 
ta Lucia bažnyčioje per Visų 
šventę — lapkričio 1 d.

VAIKŲ KATEKIZACIJA
Vaikų katekizacijai prašomi 

atleisti vaikus trečiadieniais nuo 
10 vai. ryto. Mokyklose vaikai 
bus katekizuojami ketvirtadie­
niais.

Visų šventėj i visi vaikai susi­
renka 10 vai. į šv. Kazimiero 
koplyčią.

LIGONIŲ LANKYMAS
Nesilpniems ligoninis aplanky­

ti prašoma kviesti kunigą rytais 
iki 11 vai. Sunkesniuose atsitiki­
muose taip pat prašoma išanksto 
pranešti, ir aplamai neužvilkta 
kunigo pakvietimą.

Kolonijos kapelionas.

KAIP LIETUVIAI DALYVAVO 
EUKARISTINIO KONGRESO 

SUKAKTUVĖSE
Šiemet suėjo dveji metai nuo 

32 Tai plautinio Eukarist i n i o 
Kongreso, kuris įvyko Buenos Ai­
res. Šio Kongreso atsiminimui ka­
smet ruošiamos ŠŠ. Sakramento 
iškilmės. Šiais metais jos buvo 
ypatingai gražios. Eisena buvo 
paruošta nuo Katedros į San Mar­
tin aikštę per Floridos gatvę. — 
Kaip akis užmato tiesia gatve liū­
liavo žmonių minia, kuri ėjo orga­
nizuotomis kuopomis. Pačioj ei­
senoj dalyvavo tiktai vyrai.

Lietuvių Sekcija išėjo su savo 
tautiška vėliava ir kitomis baž­
nytinėmis. Gražus būrys ėjo pa-! 
skui jas. Mūsų trispalvė, ypatin-j 
gai lyški, traukė kiekvieno akį! 
Ant San Martin aikštės, aukštoj 
vietoj, sustojo visos procesijos 
vėliavos, kurios sudarė retai gra­
žų vaizdą. Pasirodžius ŠŠ. Sakra­
mentui, kurį nešė Argentinos kar­
dinolas Copello, užplėvėsavo 
tūkstančių tūkstančiai baltų 
skepetaičių. Per palaiminimą vi­
sa minia suklupo ir visos vėlia-

Servicios fúnebres 
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik

Boccia H-nos.
Representante 

LAFEUDO H-nos 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas.

NIEKAD NEREIKIA UŽMIRŠTI
KAD:

PINIGŲ PERSIUNTIMUI Į LIETUVĄ 
greitai ir pigiai,

PINIGŲ LAIKYMUI TAUDOMOJOJ KA­
SOJ užtikrintai ir gerais nuošimčiais

LAIVAKORČIŲ PIRKIMUI 
visu linijų gerais ir greitais laivais 
tikrai patogiomis kainomis 
nėra nieko geresnio

kaip tradi c i n i s lietuvių draugas
Argentinoje

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDES UNIDO
SUCURSAL BUENOS AIRES

CANGALLO 360

(kol tęsis mūsų naujo namo statyba g-vėje

25 de Mayo esq. Bmė Mitre)

Jūsų pačių naudai visada pasitarkite su mumis.

vos nulinko.
Eukaristinio Kongreso atmini­

mas parodė diar kartą Buenos 
Aires gyventojų karštą tikėjimą 
ir ŠŠ. Sakramento meilę. Neatsi­
liko ir lietuviai, kurie prisidėjo 
prie šių iškilmių savo sielų pa 
kilimui ir viešam patvirtinimui 
savo gilaus tikėjimo.

VILNIAUS DIENA 
BAŽNYČIOJE

Spalio 12 d. (sekmadienį), lie­
tuviai gražiai paminėjo Vilniaus 
dieną bažnytinėmis pamaldomis. 
Susirinko gražus žmonių būrys. 
Dalyvavo Lietuvos Pasiuntiny­
bės aukštasai personalas.

Kolonijos kapelionas kun. J. 
Janilionis atlaikė iškilmingas pa­
maldas, per kurias giedojo šv. 
Cecilijos choras. Buvo pasakytas 
Vilniaus Dienai pritaikintas pat­
riotiškas pamokslas ir suteiktas

X Visiems Berisso lietuviams žinoma, kad žemomis kainomis ir į
& aukšta kokybe įvairių drabužių pasirinkimas
$ tik parduotuvėj

į “La Fama Argentina”
Š de M. JAMILIS
$ calle MONTEVIDEO 701, esą. ÑAPOLES

skyrius:
calle NUEVA YORK 4628, BERISSO 

Nepraleisk neapsilankęs.

ŠŠ. Sakramentu palaiminimas.
Vilniaus Diena bažnyčioje pa­

kėlė mūsų brolių dvasią prie Au­
kščiausiojo, meldžiant palaimos 
šventam Lietuvių Tautos žygiui- 
Vilniui Vaduoti.

REPETICIJOS
Spalių mėnesio 20 dieną (an­

tradienį) 6 vai. vakaro, įvyks 
Draugijos MINDAUGAS Choro 
repeticijos, bėdulo Dienos pami­
nėjimui pasiruošti. Prašome cho­
ristus punktualiai atsilankyti.

Valdyba.

PRANEŠIMAS
Spalio mėn. 17 dieną 8 vai. 

vakaro, calle Ñapóles 4260, į- 
vyks Buvusių Lietuvos Kariuo­
menės Kąrių Sąjungos KĘSTU­
TIS visuotinas narių su sirinki- 
mas. Nenariai bus įleidžiami tik 
narių rekomenduoti.

Valdyba.

NE. TAMSTA, NE! Neik kitur! Prieš darani savo pirkimus apsilankyk

CASA RAYADA
ALMIRANTE BROWN IAAÍ, BOCA

kur rasi geriausius SKRYBĖLIŲ, BALTINIŲ ir 
KAKLARAIŠČIŲ pasirinkimus, žemiausiomis kainomis 

Nepamiršk kad visuomet geriausia skrybėlė tai “CACIQUE”
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BERISSO LIETUVIAI GRABU PLĖŠIKAI
IS WS BERISSO SKYRIAUS

Spalių mėn. 11 d. prez. A. Sme­
tonos vardo mokyklos bute, įvy­
ko VVS Berisso Skyriaus visuoti­
nas narių susirinkimas. Vi si na­
riai apsimokėjo nario mokestį ir 
prisirašė keletas naujų narių.

Svarstant skyriaus reikalus, 
susirinkimas pareiškė nepasiti­
kėjimą pirmininkui p. A. Repeč- 
kai, kurs visokiais būdais stengė­
si išsiteisinti. Bet vUam susirinki­
mui pareikalavus, turėjo atsista­
tydinti. Perrinkus valdybą, liko 
išrinkti: pirmininku — p. V. 
Stundžia, sekretorium. 
M. Tamuliūnas, kasi ninku — 
p. J. Kulekauskas, ii valdybos 
nariais — pp. S. Dulksnys ir J. 
Kaukus. Revizijos komisijon įėjo 
pp. Ivannauskas, Sislauskás ir 
Bogušas.

Įėjus valdybon žymiems Beris­
so visuomenės veikėjams, tenka 
manyti, kad ir skyriaus veikimas 
pakitęs ir patenkins centro komi­
tetą.

TĖVŲ KOMITETO SUSIRIN 
KIMAS

Smiltyno Dagys.

DIDELĖS IŠKILMĖS BERISSO
Miėsto valdyba, savo iniciati­

va, ruošė DIA DE LA RAZA pa­
minėjimą, kuris buvo surištas su 
9 de Julio turėjusioms įvykti iš­
kilmėmis.

Lietuvių katalikiškos ir tautiš­
kosios organizacijos taip pat da­
lyvavo iškilmių eisenoje. Po tau­
tos trispalve vėliava žygiavo gra­
žus lietuvių būrys.

Programa, nuo 9 vai. ryto, tę­
sėsi iki vėlaus vakaro. S. D.

Pasteurizuotą pieną ir jo produ­
ktus punktualiai pristato Berisso 

ir Ensenados gyventojams 
vieninteliai

Don JULIO Estancijos Atstovai
BROLIAI DALLACHIESA

Nueva York 4615 U. T. 108

Spalių 11. dieną, Prezidento 
ANTANO SMETONOS vardo 
mokyklos tėvų usirinkimas, ku­
riame dalyvavo virš dešimt tėvų.

Susirinkimą atidarė pirminin­
kas p. J. Prūsas pateikdamas die­
notvarkę. P. Repečka pasveikino 
tėvus ir nusiskundė kad daugelis 
tėvų neleidžia savo vaikų mokyk­
lon. Tėvai atvirai pareiškė, kad 
mokytojas yra visai netinkamas 
ir kad neleidžia vaikų todėl, kad 
nenori kad vaikai būtų tampo­
mi už ausų.

Tėvų komiteto pirmininkas 
plačiai išdėstė nuosavos mokyk­
los statymo reikalą. Po to buvo 
pranešta, kad yra gauta 240 p. 
nuo lietuvių menininkų koncer­
to, iš kurių jau yra išleistų 55 p. 
Susirinkimas nutarė grąžinti mo­
kyklos esamą skolą proporciona­
ba! skolos didumui. A. Repečka 
griežtai pareikalavo, kad jam bū 
tų sumokėta 150 pezų. Komite­
tas prašė MINDAUGAS valdy­
bos paaiškinti kainos susitarimą. 
Tada paaiškėjo, kad mokytojui 
p. V. Pupieniui pasiuntinybė bu­
vo prižadėjusi mokėti 93 pezus 
mėnesinės algos, bet vėliau sakė 
palaukti ir užvilko 620 p. skolos. 
Atsisakius jam mokytojauti, bu­
vo priimtas, kaipo bedarbis pe­
nas Repečka, kuriam buvo sutar­
ta mokėti po 40 pezų. Kadangi 
p. Repečka, draugijai globojant 
mokyklą, dirbo 2 su puse mėn. 
laiko, tai jam priklauso 100 pe­
zų. Buvo įduota 25 pezai, todėl 
draugija buvo jam skolinga 75 p. 
Komunistinių pažiūrų tėvai, Re- 
pečkos priagituoti, pradėjo MIN­
DAUGĄ vadinti fašistais ir rei­
kalavo nežiūrėti jokių taisyklių 
ir visų sutarimu, duoti Repečkai 
80 p.
Tarp tėvų kilo pasipilktinimas 
ir visi išsiskirstė, bardamiesi del 
neteisėtu Repečkos reikalavimo.

S. D.

DANTŲ KLINIKA
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Dabartiniu revoliucijos metu 
j komunistų-anarkistų įtūžimas pa- 
: siekė aukščiausį laipsnį. Ne vien 
tik kad jie žudo nekaltus žmo­
nes, kunigus, moteris, vaikus bet 
ir žvėriškai, barbariškai plėšia 
grabus, išmeta iš jų lavonus, su­
drasko, išjuokia^. . .

Štai kaip aprašo tą barbariš­
kumą, vieno didelio Argentinos 
žurnalo korespondentas, J. Chan 
temel, kuris randasi Madride.

Madridas, 1936 m. rugsėjo mėn.
“Kas vakaras girdėtis šaudy­

mo garsai. Senovinis karališ­
kas parkas, milicijantų stropiai 
saugomas, virto prakeikta vieta, 
kuri vartojama žvėriškiausioms 
žmogžudybėms papyldyti.

“Kraujageriški kariai, atėję 
iš įvairių kairiųjų organizacijų, 
su didžiausiu įnirtimu puola dva- 
siškiją, kurios įtekmė buvo dide­
lė šioje giliai katalikiškoje liau­
dyje.

“Kiekvienas kunigas, kiekvie­
na suimta vienuolė, tuoj nuveda­
mi ant ekzekucijų aukuro. Tik 
sveti mtaučiams dvasininkams 
lemta išgelbėti gyvybę, bet tik po 
sunkių vargų ir kančių.

“Šiomis dienomis, Prancūzijos 
konsulas išgavo leidimą grąžinti 
iš Alicantes miesto tėvynėn, ke­
lias prancūzes vienuoles, kurios 
buvo Liaudies fronto milicijantų 
biauriu būdu išjuoktos, pašieptos 
ir net priverstos nusivilkti rūbus 
prieš sėdant į laivą...

“Vakar turėjau aiškų vaizdą 
ką padaro dezorientuotų revoliu­
cijos kraštutininkų barbarišku­
mas. Eidamas per gatvę “del 
Carmen”, pamačiau grupę mo­
terų, kurias laikė distancijoj gin­
kluoti anarkistai milkijantai.

“— Iškasa palaidotus “Del 
Carmen” bažnyčioje numirėlius, 
— išgirdau.

“Parodžiau savo žurnalisto pa 
są ir galėjau prisiartinti prie du­
rų.

“— Nori pamatyti makabė- 
jus? — uižklause šypsodamasis 
vienas iš ten esančių valdininkų 
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIJU 

Į PERKANT VAISTUS 
g Reikia visuomet kreiptis 
S j vaistinę

t. BERISSO “DEL INCA”

] po valandėlės.
i “Tikiu geriau ję paskutiniam 
atsakymui nes, kas galėtu išbūti 
daugiau kelių minučių tokioje su­
puvusioje atmosferoje?

“Tęsiame toliau savo liūdną 
ekskursiją.

“Įeiname į antrą kriptą, kurio­
je tragiški juokdariai susodino 
numirėlių lavonus visokiose pozo­
se...

— Tai labai lengva. Įeikite.,. .
“Smarkus, tirštas kvapas pripi­

ldo man gerklę ir nosį, sunkiasi, 
neužlaikomas, biaurus. ..

“Tuščios bažnyčios sienos už­
pildytos visokiais revoliucijonie- 
riškais parašais. Visur matyti su­
daužytos stovylos, sudraskyti su­
olai. Altorius nuverstas žemėn ir 
nui visur šventenybės, ornamen­
tai nuplėšti. Mano palydovas nu­
veda mane į bažnyčios galą. 
Negaliu išlaikyti šiurpulį kuris 
perbėga visą mano kūną. Apy- 
mtamsėje, pastebiu nežmoniškos 
profanacijos veiksmą. Ant kili­
mo, sumestos išdžiuvusios kojos, 
nutrauktos nuo kūnų, rankos nu­
plėštos nuo torakso, ir viskas į 
krūvą sumesti kartu su gatvės 
sąšlavomis.

“Vienoje parodoje, specialiai 
surengtoje šiam momentui, ro­
domos lavonų galvos su.susitrau-* 
kusia oda, išrautomis akimis ir . 
ilgais plaukais.

“— čia tai patys seniausieji, 
bUvę užkasti po grindim. Dabar 
prisirengkit, parodysiu ką kitą...

“Uždega žvakę, ir per vienus 
ckadus esančius už šalutinių du­
rų, nužengiame į požemį. Turė­
jau išsiimti nosinę ir užsidengti 
burną ir nosį, nes negalėjau kvė­
puoti tokiu supuvusiu oru. Mano 
palydovas pirmas įeina į kriptą. 
Koks baisus reginys!...

“Nišai randasi atidaryti ir la­
vonai išplėšti iš grabų. Naujesnie­
ji dar nevisai sudžiūvę. Jų mė­
sos turi tamsiai raudoną spalvą 
su žaliomis dėmėmis.

“Trošku. Bet neiškenčiu ne- 
jpaklausęs:
į “Bet, kodėl? Kodėl jūs tą pa- 
i darėte?

“— Todėl kad manėme atras­
ti pasislėpusių reakcijonieriu.. . 
Ar skarbų, pinigų... — pridūrė, 
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“Bet* staiga šauksmai ir keiks­
mai, nutraukia mūsų žiūrėjimą. 
Iš kažkor prieina daugiau desė- 
tkas vyrų, revolveriais ginkluoti, 
kurie artinasi prie manęs...

“— Kas jis? — klausia visi 
savo draugo, mane čia atvedusio. 
Turiu iš naujo parodyti savo do­
kumentus, apsuptas milicijantų» 
kurie judiną, spardo sumestuo­
sius numirėlių kūnus. Įsitikinę 
kad esu svetimtautis, sutinka nu­
leisti ginklus...

“— Mes manėme kad esate 
i eakcijonierius ir atėjai iškasti 
pinigus...

“Ilgą laiką dar seka mane tas 
baisus kvapas, kuriuo esu visas 
persunktas...

“Eidamas per “Gran Via” nu­
siperku laikraštį.

“Jame parašyta, dideliomis 
stambiomis raidėmis:

“Vyriausybė gina civilizaciją 
prieš sukilėlius.

“Civilizacija !
“Man pnsimena tos barbarų— 

lavonų draskytojų gaujos.
“Nelaiminga Ispanija!”

DEGA LAIVAS
Visos daromos pastangos užge­

sinti gaisrą Croacia laive, nueina 
n;ekais, nes dar šį pirmadienį u- 
gnis tebesiplėtojo.

Minėtas laivas turi 700 statinių 
neapdirbto žibalo krovinį.

Du laivo igulos nariai-dingo be 
jokios žinios. Laivas ir kroviniai 
neapdrausti.

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos 
priimami be eilės).

Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas be skausmo 
tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

U. T. 2 - Berisso
y Rio de Janeiro 3595

U. T. 204- Berisso
De ROCA y SINGIALE 

i Pirmarūšiai vietos ir užsienio 
¡vaistai, pigios kainos, greitas 
= ir mandagus patarnavimas.

Laivai išvyksta kas 15 dienų.

BUENOS AIRES

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.

P. Šačikauskas.

Vilniaus Vadavimo Dienai
(Pabaiga)

Dabar pabudę, pakilę ilgai ne 
sidairykim aplinkui, nežiurėkim 
į Ženevą, nelaukim malonių ir ne 
sitikėkim rasti teisybę Tautų Są­
jungoje, kuri savo politiškos ko­
rupcijos darbais kasa sau duobę 
ir už metų kitų įkris, bus užkas­
ta. Nepasitikėkim kitų tautų by 
kokios paramos mums Vilnių at­
vaduoti, bet imkimės patys visų 
galimų priemonių Vilnių vaduo­
ti. Neštovėkim ant vietos!... Ne­
laukim ilgai, bet staiga stokime 
visi į bendrą darbą, sudarykim 
tautinę vienybę, suremkim petis 
į petį ir organizuotu; būdu paro­
dykim akciją Vilniaus ir visų 
pavergtų kraštų vadavimui.

Mūsų šansai Vilnių ir trečda­
lį Lietuvos žemių atvaduoti geri. 

Mūsų rankose yra faktai ir teisy­
bė mūsų pusėje. Ar mes stosim į 
tarptauti frontą, taikingu ar ka­
ringu būdu Vilnių vaduosim. Vi­
sur mes rasime pasisekimą ko­
voje su lenkais, jeigu tiktai įsten- 
gsim demostruoti savo tautos vie­
ningą pajėgą, rimtai organizuo­
tą kapitalu paremtą akciją. Vi­
sas pasaulis žino, kad Vilnių lie­
tuviai savo rankomis pastatė, kad 
Vilnius per virš 70 metų buyo 
Lietuvos sostinė.

Šiuos istorinius faktus žino ir 
lenkai, žino kiekvienas kultūrin­
gas pasauly žmogus, kiekvienas 
praeivis — turistas, nes iki šiai 
dienai tebėra palikę Vilniaus kra 
šte griuvėsiai senoviškos Lietuvos 
Valstybės įstaigų, liekanos lietu­

vių kultūros, iškasenos, griuvė­
siai Vilniaus. Trakų ir Lydos pi­
lių, daugybė piliakalnių, dabar 
riogsančių rytų Lietuvoje, kaip 
pirštu primena kiekvienam praei­
viui ir iš Poznaniaus ar Čensta­
kavo atvykusiam lenkui, kad tas 
kraštas ne lenkiškas, kad jis yra 
Lietuvos, šie faktai tai mūsų ko­
vai su lenkais argumentai. Len­
kai savintis rytų Lietuvą jokiu 
būdu negali. Todėl siekdami Vil­
niaus vadavimo, privalom šiuos 
faktus iškelti, kad supažindin­
tume pasaulio visuomenę su mū­
sų teisėmis prie rytų Lietuvos, 
privalom išaiškinti kokiais tiks­
lais lenkai Vilnių ir trečdalį Lie­
tuvos pagrobė. Kuomet pasaulis 
susipažins su mūsų teisėmis prie 
Vilniaus ir su lenkų imperializ­
mu, tada bus galima iš pasaulio 
žmonių laukti mums palankaus 
žygio ir opinijos del išsprendimo 
Vilniaus problemos. Bet propa­

gandai reikia kapitalo, reikia; 
prie to pajėgų, reikia energingų 
žmonių propagandos vedimui.

Kaip mes Pietų Amerikos Lie­
tuviai galime vaduoti Vilnių? Ka­
me mūsų priemonės? — Neabe­
jokime apie progų galimybę. Vil­
niui vaduoti Sąjngą, kuriai va­
dovauja mūsų rimti, nuoširdūs 
vadai ir raginkime kiekvieną lie­
tuvį tapti VVS. nariu. Tik susio­
rganizavę sudarysime potencialę 
tautinę katalikišką pajėgą ir ak­
ciją, tiktai jei organizaciją visi 
bendrai dirbdami Vilniaus vada­
vimo darbę, sukelsim milžinišką 
kapitalą, rekalingą musų parem­
tą akciją, mes galėsime savo ti­
kslą atsiekti” sostinę Vilnių ir 
trečdalį Lietuvos žemių atvaduo­
ti. Visų pirmiausiai mes privalom 
pastatyti savo darbų programen 
ir planuose Vilniaus vadavimo 
sekančius darbus: 1) Sutelkti lie­

tuvių Tautos pajėgas VVS. or­
ganizacijoj: 2) privalom per 
VVS. skyrius platinti propagan­
dą — Vilniaus vadavimo idėją ir 
kartu kelti kapitalą įvairiems 
reikalams Vilniaus ir visų rytų 
Lietuvos kraštų vadavimui; 3) 
kuomet sudarysim galingą, dide­
lę organizaciją, kuomet išplėši­
me Vilniui Vaduoti Sąjungą, kur 
tik randasi lietuvių, kuomet šukei 
sime pakankamą sumą kapitalo, 
tuomet pradėsim rimtą Vilniaus 
vadavimo darbą.

\ VS. skyrių jau nemažas skai­
čius yra. reikia pagreitinti jų 
teigimo padauginimą. Todėl Pie­

tų Amerikos Lietuviai, nesnaus- 
kim, imkimės akcijos! Organl- 
zuokim VVS. skyrius, platinkime 
Vilniaus vadavimo idėją, kelkim 
kapitalą ir d.rbkim visi, kiek kas 
galime, Vilniaus vadavimo dar­
bą.
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ATSITIKĘ ATSITIKIMAI
Veda K. ŽINKAS

Mano skyrius pasiekė visą platųjį pasaulį. Net ir Vokieti­
joje jį skaito. Ir iš ten vienas korespondentas aprašo vieną at­
sitikimą apie tos valstybės galvą p. Hitlerį. Laiškas, ačiū Die­
vui, cenzūrai nepateko. Va čia ir atsitikimas:

Vieno miestelio vienoje aikštėje inauguravosi graži Kri­
staus stovyla, kuriajaj nacistų vadas turėjo uždėti parašą.

P. Hitleris suko ir suko galvą, kankino smagenis galvoda­
mas, jėškodamas tokį pasakymą, kuris jam ir visiems tiktų. 
Galų gale, parašė keletą žodžių, kurie turėjo būti išmušti mar 
mure, po statulos kojų.

Tie žodžiai skambėjo taip:
„Pirmasis Vokietijos asmuo antrajam Traicės asmeniui”.
Ir ūsiukų vyras liko baisiai patenkintas.

Na, o dabar pasiskaitykite, kaip vietinis korespondentas 
eilėmis aprašo apie

PAVASARIO MANDRYSTES .

LONDONE SUSIRĖMĖ KOMU­

NISTAI SU FAŠISTAIS

Praeitą .sekmadienį Londone 
buvo suruošta komunistų demon­
stracija, kurioj dalyvavo apie 
10.000 žmonių. Einant gatvėmis 
pasimaišė fašistai, kurie aperné iš 
vieno būrio raudona vėliavą ir 
ją sudraskė. Kilo sumišimas, į ku­
rį įsimaišė policija ir nemažai 
apkūlė medinėmis lazdomis.

ITALAI PADIDINO KARO

MEDŽIAGOS GAMINIMĄ

Italijoj veikia 1200 karo me­
džiagos fabrikų. Šie visi fabri­
kai padidino darbo valandų skai­

čių. Iš to matyt, kad Italija smar­
kiai ruošiasi karui.

AUSTRIJOJ ŠUSNINGAS PASI­
DARĖ DIKTATORIUM

Austrijoj nuo kancelerio Doll- 
fusso mirties buvo kaip ir dvy- 
lypė valdžia: šusningas tapo le­
galiu įpėdiniu senojo kanclerio 
politikos, bet drauge svarbia ro­
lę lošė kunigaikštis Starhember- 
gas. Dabar šusningas pašalino 
Starhembergą su visa jo kariška 
partija, šitas žygis yra laikomas 
sustiprimu Austrijos nacionalisti 
nio fronto, bet ne Italijos fašizmo 
prasme. Tačiau santykiai su Ita­
lija ir Vokietija pasiliks glau­
dūs.

dė ūkanoto ryto tylą:
“ŽEMĖ!”
Vilties kupinas šūkis nuaidė­

jo senu dėsniu, atsimindama^ į 
suplyšusias burių drobes ir sus­
kilusių stiebų medžius.

Nenutilo dar paskutinieji šio 
žodžio aidai, kai griausmingas 
kanuolės trenksmas prikėlė visus 
keliones nuvargintus drąsius jū­
reivius.

Kolumbas pirmas išlipo kran­
tam

Atsiklaupęs dėkojo Aukščiau­
siam už laimingą kelionę ir su­
teiktą malonę.

Drėgname kranto- smėlyje įs­
meigęs Ispanijos vėliavą, paėmė 
atrastą kraštą Jos vardu.

Tai buvo tūkstantis keturi šim

Jau pavasaris po nosim, 
Nebečiaudom, nebekosim
Ir bendrai linksmiau gyventi — 
Oras širdį im kutenti.

Gėlės skleidžia gražų žiedą. 
Sakos, palmių paukščiai gieda; 
Bitės dūzgia po gėlynus.
Kiškiai šoka po kelmynus.

Tas pavasaris štukorius, 
Lyg tas pasakos pypkorius, 
Kurs pypkelę visą valdo, 
Tai pastato, ar paguldo.

Imkim, kad ir seną berną, 
Kurs žeme vos velka, skverną.
Bet pavasario sulaukęs 
Nebevaikšto susitraukęs.

Per dien barzdą du kart skuta, 
Ir po butą vikriau kruta.
Viską tvarko lyg prieš “šabą”— 
Lyg vaiduoklis čiuža, šlama.

Mat kiek teko man nugirsti — 
Ant senatvės ima niršti
Kad nelaukt šuns amžiaus seno, 
Šitais žodžiais jisai stena:

“Kiek sunkiau yra gyventi, 
Kuomet žmogus imi senti. 
Ir viskas jau nebemiela — 
Nors ženitis trokšta siela.

Taikau žvilgsnį į Marytę, 
Kad taip stonas permainyti. . . 
Nes pavasaris išdykęs, 
Matyt gaili mano plikės”. . .

Apalionijos ir Onos
Ir Agnieškos ir Barboros
Daug linksmiau, gal jos gyventų, 
Jei kas širdį paklebentų.

Bet vilties nustot nereikia 
Nežiūrėkit kas ką peikia, 
Jeigu bernas tik patiko, 
Kalbink vestuvėms ištyko. . .

Barabošius.

ŽINIOS IŠ ARGENTINOS

... Ir daugiau nieko. Ligi kitos savaitės.

REGISTRUOS GYVENTOJUS |

Speciali komisija, policijos va­
do vadovaujama, ir kuri svarsto 
galymybes gyventojų registraci­
jos įvedimą, pabaigė paruošiamu­
osius darbus ir patarė pasiūlymą 
priimti.

SPROGO VIRTUVĖ IR 
UŽDEGĖ JACHTĄ

Pirmadienį, plaukiojant Cara- 
guata apie 2000 metrų atstume 
nuo Lujan įbėgimo, del nežino­
mų priežaščių, sprogo virtuvė už 
degė jachtą “Facundo I”. kurio­
je važinėjosi tryliką žmonių.

Ugnis atidarė laivo šoną, ir ja­
chta netrukus paskendo. Kelei­
vius iškėlė krantan priplaukusios 
nuo kranto valtys.

Vis dėlto, nuo ugnies sužaloji­
mų, pasimirė vienas 3 metų vai­
kas. Dar septyni ekskursantai nu­
kentėjo; du iš jų gana pavojin­
gai.

patingai ryškiose, nes sutampa 
su Amerikos atradimo, vadina­
mos Rasės Dienos (Dia de la Ra­
za) švente ir dviejų metų sukak­
tuvėm nuo Tarptautinio Eukaris- 
tinio Kongreso įvykimo.

Didžiausias Buenos Aires 
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS 

STASIO POVILONIO
(Viena kvadra nuo Plaza Constitución) 

BERNARDO de IRIGOYEN 1692, kampas Caseros.
U. T. 23 - Buen Orden - 4675.

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai, švarios lovos. Taip pat
sinomuoja atskiri kambariai. Kainos labai pigios, švarus ir 
mandrugus aptarnavimas.

KIEKVIENĄ SEKMADIENY DAROMI ŠOKIAI.
Lietuviai ir lietuvės čia susirenka, nes tik čia linksma, malo­
nu ir lietuviška. s

iš-

S

tai devynios dešimtys antrais me­
tais, spalių mėnesio dvyliktą die­
ną. V.

SEIS DE SEPTIEMBRE mieste, 
dalyvaujant Buenos Aires provin­
cijos gubernatoriui, Dr. Fresco, 
aukštiems miesto valdybos valdi­
ninkams, ir didžiulei kaimynų mi­
niai, tapo atidarytas, mokyklos 
patalpose, pedagoginis muziejus.

MOTERŲ GOLFO ČEMPIJO- 
NATAS teko poniai Maglione, 
kuri nugalėjo trijų sykių čempi- 
jonę, panele Crocker, galutinu 5 
ir 3 rezultatu.

ŽEMĖ!

Jau du mėnesiai, kaip Kristu­
pas Kolumbas bijojo jūreivių ma­
išto. Juk jau tiek kelio nuplaukta ! 
Tiek baimės turėta, kad priplau­
kus pasaulio galą nenukristi be­
dugnėn. .. Tiek vargo ir rupeščio 
padėta! Net ir kompasas, neper­
skiriamas keliautoj© draugas, 
rodo neįprasta kryptim!...

Bet Kolumbas žinojo. Pasaulis 
apvalus kaip obuolys!

Jis vistiek priplauks Indiją, ku­
rią nukeliauti reikia didelis ratas 
apsukti. Jis įtikins savo

fviams savo žodžio teisybę. Ir 
pargryžęs į ramųjį uostą, neturės 
susigėdęs nuleišti akių prieš Ispa­
nijos karalienę, kuri jam patikė­
jo ir nesijuokė iš jo kaip ir visi.,. .

*Nenupuolė dvasia. Ir kad savo 
jūreivius nuraminti, rase du die­
nynus. Viename — kurį nuo visų 
slėpė — buvo viskas tikrai sura­
šyta. Antrame gi, jis rašė maže­
snius nukeliautų mylių skaitme­
nis, kad prigavus minių žmonių, 
kuriems, it šienuį kibrikstėlės,tru 
ko uždegti maišto ugnį laivuo­
se...

Kolumbas neklydo. Pulkai 
paukščių lėkė viena kryptim. Tai 
buvo tikras žemės artumo ženk­
las.

Visi trys laivai pasuko bures 
paukščių kelio linkme.

Jūreiviai pakilo dvasia. Susi­
spietę aplink savo vadą, prašė at- 
atleisti jji netikėjimą jam...

Ir štai, stiebe sargybinis suar­

ŠVYTURIO konkurso laimėto­
jai ir sprendėjai.

Metinę ŠVYTURIO prenume- 
’ ratą gavo ,surinkęs šešiolika (16) 
taškų, p. D. Klimavičius.

Antra vieta teko p-niai Onai
jūrei-. propiestienej, surinkusiai 13 tar

škų.
Trečią vietą pasidalino pp Ba­

lys Juodis, Antanas Petrauskis 
ir Stasys Tamašiūnas iš Urugva- 
vajaus su 12 taškų kiekvienas.

Po dešimtį taškų gavo: Vero­
nika Rukšytė, Leonora Paulau- 
kienė, Magdalena Augustytė, An­
tanas Leimontas, Jonas Kasta- 
nauskas, Jonas Šlamščius, Petras 
Jaškevičius ir Algirdas Norbutas.
. Mažiau kaip dešimtį gavo: 
Sofija Juškienė, Elena Kundro- 
tienė, Stasė Antanaitytė, Bronė 
Daugelytė, Marijona Zulytė, O- 
na Rupelytė, A. Retikevičius, St. 
Musteikis, Vaclovas Žvyrinis, A. 
Jurgelionis, Ant. Šarka, St. Sido- 
ravičius, (Aug. Taraškevičius, 
Vaclovas Kleinauskis, Stasys Re- 
menčius, Lionginas Mitkus, Jokū­
bas Karvelis, Mečislovas Daugy- 
lis, Kajetonas Pranckūnas, Jur­
gis Lucas, Adolfas Kvėdaravičius 
ir Adolfas Dabušis.

PRASIDĖJO IV AVIACIJOS 
KONFERENCIJA

Pereitą savaitę, prasidėjo IV* 
Argentinos aviacijos konferenci­
ja, sušaukta svarstyti įvarius a- 
yiącijos reikalus, ir specialiai, 

civilinės su karo ir laivyno oro 
pajėgų suderinimą.

Iš ryto, katedroje buvo atlai­
kytos mišias už Argentinos avia­
cijoje kritusius vėles.

SPROGO PARAKAS

Lomas de Zamora miestelyje, 
raketų fabrike, del nežinomų 
priežaščių, sprogo ruošiamas fe­
jerverkams parakas.

Trys žmonės tapo sužeisti. Taip 
pat sudegė šalia fabriko esantie­
ji sandeliai.

g
Viešbutyje yra 

DARBO BIURAS
Be to p. Pr. Dombravas veda visokias bylas ir skundus.
Taigi kviečiami visi, be pažiūrų skirtumų APSILANKYTI.

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. — 

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIŽDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA: Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 9 iki 21. Šventadieniais: nuo 9 — 12.

I ll M FaI H* «W/XH

KILMĖJ, aptirto automobilis; 
šoferis užsimiršo o du keleviai 
sunkiai susižeidė.

MOTINOS DIENA ROSARIOJE

Katalikų Veikimo Moterų Cen­
tro iniciatyva, yra įšteigta Moti­
nos Katalikės diena, Marijos Ne­
kalto Prasidėjimo dienoje, tai 
yra spalių 11 dieną.

Ta proga, minėto centro mote­
rys aplankė ligoninėse esančias 
motynas ir išdalino rūbų ir mai­
sto neturtingoms motinoms.

Lietuviška Dantų Klinika 
CLINICA DENTAL “PAVÓN” 

Dantų Gydytojas ir Direktorius N. KRUKAUSKAS 

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10.— 
Balti dantys nuo $ 4. —. Plombos nuo $ 3.—

$ 

les:

TRAUKIAMA dantys be skausmo VELTUI jei daromi nauji 
dantys. — Priimama kasdieną nuo 2 iki 8 v. vak.

PAVÓN 488 — U. T. 22 - 9395 — AVELLANEDA
(Prieš Avellanedas stotį)

IV ŠIMTMETIS NUO BUENOS 
AIRES ĮKŪRIMO

Sekmadienį prasidėjo paruoš­
tos iškilmės paminėti keturių 
šimtų metų sukaktuves nuo Bue­
nos Aires miesto įkūrimo.

Gi pirmadienį, prasidėjo Mie­
sto Valdybos turizipo ir švenčių 
komiteto oficialiai paruošti pa­
rengimai.

Žmonės, noriai ir entuziazmiš- 
kai dalyvauja šiose šventėse, y-

**
1I 
iPasirinkimas įvairiausių kailių: 

lapių, skunksų, šeškų, martų, 

karakulių ir kitokių.

PELETERIA

ATTILIO ORLANDINI
Suipacha 146 Skyrius Rosario mieste:
U. T. 35-1831 Buenos Aires Córdoba 922.
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INFORMACIJŲ SKYRIUS
Žinotini

Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas
c. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.

Lietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. t. 23 - 6125

Argentinos Lietuvių Katalikų Federa- 
cjois Centras

ALKF organizacijos ir įstaigos:
L. K. šv. Kazimiero Bendruomenė:

a) Šv. Kazimiero koplyčia,
b) šv. Cecilijos choras,
c) “Tiesos” spaustuvė,
d) “Tiesos” žurnalo (laik. priedo

> prie “Švyturio”) redakcija,
e) Orkestras “Kanklės”.

šv. Vincento a Paulo dr-ja
L. Mergaičių Globos dr-ja
L. Jaunimo dr-ja

Adresai:
Vaidintojų Būrelis
“Švyturio” redakcija ir administracija 

c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 
Sąjunga

c. Ituzaingó 728. U. T. 21-3939.
A. L. Tautininkų Sąjunga

c. Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda 
Buenos Aires

Lietuvių Tumo - Vaižganto Mokykla 
c. Brasil 2227. V. Castellino 

Dariaus ir Girėno vardo lietuvių
— mokykla —

c. Beazley 3892, N. Pompeya

Berisso “Mindaugo” dr-ja
Choras ir Vaidintojų Būrelis
Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.
Prez. Antano Smetonos mokykla 

c. Barcelona 3965.

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas 

, Rusijoje ir Argentinoje
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

NEAPSIRIK!

Tik Pr. Dombravas yra lie­
tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..

Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

ĮyiiiiiimiimiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiimiiHĮ?

| Viešbuty s !
E 1. Dailydės. Pigus kambariai^ir švarios lovos. |
g c. Ituzaingó 728. U. T. 23 - 2737. |
= ----------------------------------- g
= Čapų ir kitų industrijos išdirbinių pardavimo igal. s
g I. DAILYDĖ, c. Ituzaingó 728. U. T. 23 - 2737. Pirksit daug į 
H pigiau kaip “corralonuose”. Persitikrinkit. E
Į VIENI N T Ė L I S B I ū R A S j
= Turi advokatus kiekvienam Lietuvos apskryty. Veda bylas = 
E Lietuvos Teismu administracijose, savivaldybėse ir pas nota- =j 
= rus. Daro sutartis, dokumentus ir atlieka visokius reikalus g 
g Lietuvoje. f
| Kreipkitės į mūsų patarimų biurą |

I Tarpininkas
g calle ITUZAINGÓ 728. — Buenos Aires. — U. T. 23 - 2737. |
E Nuo 6 iki 9 vai. vak., taip pat ir sekmadieniais.
E Patarimai veltui. Vedėjas: I. DAILYDĖ. g
miiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiriS

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

Uspallata 877 esq. Montes de Oca — U. T. 23-3535

^^x^x^o^x»  ̂
¿ AKUŠERE
| MARIA Z. de MAEROFF * 
^Specialiste prie gimdymų, ir^ 

svarbiuose reikaluose turi § 
¿gydytoją, priima pensionistes^ 

patarimai veltui priėmimas
g nuo 13 iki 21 vai. kasdien. $ 

c. Sarmiento 2537 Bs. Aires £
U. T. 47 - 4728 J 

ase

Dr. J. HAHN

i

|

MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS
įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai

Modistė Danutė
c. Chile 1075. — Buenos Aires 

Pirmarūšė moterų rūbų 
siuvyklą.

Dr. SCHAVELZON
Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v. 
Švent. nuo 10 iki 12 v.

LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As. 

U. T. 47 — 8416

ALMIRANTE- BR0M1 1039
AKUŠERĖ

A. BENES BILEK
Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217

Didelė Lietuviu Dantų 
KLINIKA ir LABORATORIJA 
Direktorius: Dr. M. MINCAS 
Gydo, plombuoja traukia be 
skausmo ir deda dantis pigiau­
siomis kainomis. — Laborato­

rijos vedėjas S. štabinskas 
Priima: 9—12 ir 15—21 

Suipacha 28. ------- Bs. Aires.

ŠIOMIS DIENOMIS, prasidėjo 
Universitetų studentų sporto o- 
limpiada.

U. T. 23 - B. O. - 3389 
Priima kasdien nuo 9 vai. iki 

8 vakaro.
Sekmadieniais visą dieną

PAVIOLO
• Akušerė Specialistė • 
? Buv. Rawsono ligoninės ?• •  •
• Prižiūri greituose reikaluose. J
• Gimdymai be skausmo. Ūžti-*
• krintąs rimtumas. •
J Galima šauktis ir telefonu? 
? CASEROS 983 (2-as aukštas)? 
J U. T. 23 - Buen Orden 3477 J

• * * * AUSTRIJA* LAIMĖJO * * * *
Prahoje įvyko Vidurinės Euro­

pos taurės antrosios finalo rung­
tynės tarp austrų Australijos, ir 
čekų Spartos. Laimėjo Austrija 
1 — 0 (0—0) po gyvos ir įtemp­
tos kovos kaip geresnė koman­
da. Vienintelį golą 23 min. įkir­
to vidurio puolikas Sindelaras. 
Žiūrovų buvo apie 50.000.

LATVIJA - LIETUVA 101-69
Rygoje, LSB aikštėje, įvy­

ko pirmosios tarpvalstybinės len­
gvosios atletikos rungtynės Lietu­
va — Latvija. Rungtynes laimė­
jo Latvija, surinkusi 101 tašką. 
Lietuva surinko 69 taškus.

Didelė Klinika

„Constitución“
Modernus VENERINIŲ LIGŲ gydimas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgy­
dytas. ODA ir SIFILIS. Kraujo analizai su Wassermano 
reakcija. Šlapumo. NEGALAVIMAS. Seksualinis nusil­
pnėjimas. Vidurių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (kruti­
nės ir nugaros skaudėjimas), Kepenos, Inkstai. VARI- 
SAI, HEMORO1DAI, MOTERŲ: kroniški fluksai. Nėštu­
mas. REUMATAS. Ciatika. GERKLĖ, NOSIS, AUSYS: 
Nosies sienos, migdolai, operacijos tik 30 pezų. DIATER • 
MINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsi­
gydyti, nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniš­
kai, mūsų senoje ir akredituo toje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkams 
išsimokėjimo lengvatai.
Priimama uon 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais 

nuo 9 iki 12.

LIMA 1618

VIDERIŲ LIGOS — MĖNESINIŲ PASIVĖLAVIMAS AR 
PASISKUBINIMAS — MOTĖ — KIUŠELIAI — FLUKSAS 
PILVELIS — ŽARNOS — INKSTAI —- KRAUJO NUSIILP- 

NÉJIMAS — ULTRAFIOLETINIAI SPINDULIAI
Telefonu šaukti 
47 - Cuyo - 7601 
Priima nuo 
3 iki 8.

Savaitiniai ar

abonementai.

calle Tucuman 2729 esquina Pueyrredón
w

uiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiimiH

| T E M Y K !

I Dr. A. GODEL
= Specialistas gydymo

| Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542
iruiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiini',iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiii

'¡y gano» HEJiA
Bį £ 3 . I 3 ‘ 1 4 >3 Mokėjimo palengvini-

r-4mai. Nuo 9 — 21 v.*
• Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus
analizas). K

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4 4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo
á (Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, rrof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

.RIVADAVIA 3070 B
Imprenta C.N.K.P. — Paseo Colon 1231 — Buenos Aires
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